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Quando o anion é conjugado de um acido fraco mas
ndo perdeu ainda todos os seus hidrogénios ionizaveis (como
H A H H o fon bicarbonato) ele pode atuar como &cido ou como base
Hldr0|lse de §a|s' e_ de Bronsted-Lowry e as duas equacdes devem ser analisadas

constante de hidrolise para se determinar se 0 meio serd acido ou basico:

~ . ~ k, 1-10™ »

HCO; + H,0 = H,CO, + OH k”=k_a1 =07 " 2,5-10°8

Hidrélise de ions HCO; +H,0 = CO + H,0"k =k, =7 x 10"
Hidrélise é uma reacao com a dgua. Imagine uma solucao Como o k da primeira equacao é maior que o da
aquosa de um sal que contenha o anion cianeto (CN'-). Uma reacao segunda, entdo o meio serd basico. Em situacdes como essa

dltima, a concentracdo de fons H,O* sera calculada pela
expressao (que aceitaremos sem demonstracao):

CN'™+H,0 = HCN + OH" ;0] = Ykar - ka

2° caso) quando o cation é conjugado de uma base fraca
Esse cation atuard como um 4cido pela teoria de Bronsted-Lowry

possivel é:

Perceba que, como o HCN é &cido fraco, este ndo possui

tendéncia em formar fons novamente. Logo, o ion CN'-sofreu hidrolise. e sera doador de prétons para a 4gua, tornando o meio acido.
Suponhamos agora uma solucdo aquosa de Na*C/-. Observe alguns exemplos:
Se o fon cloreto (C¢-) sofresse a reacdo acima seria produzido A) NH; + H,0 = NH, + H,0* (solucdo &cida)

L . —_ . - B) CH.NH* + H. O = CH.NH._ + H.O* (solucao acida)
HC/ (4cido forte), que possui tendéncia em formar ions (reacdo o) C6'_3|5N|_E N I-fZO _ C6!3-|5Nl2-|2 . I3-|3O* (sollicio acida)

inversa). Logo, o fon C/'- nao sofre hidrolise.

Raciocinio semelhante pode ser feito para o cation NH,'* que A constante de hidrélise associada a esses equilibrios é
produzird NH, (base fraca) e, portanto, sofrera hidrdlise (reacao a sequir). calculada por: )
kp = =%
NH} + H,0 = NH, + H,0'* Ko

Podemos generalizar que s6 os cations conjugados de bases (2N BEL T G OO
9 4 Ju9 E fato observado que uma solucdo que contém fons Fe3* torna

fracas e anions conjugados de acidos fracos sofrem hidrolise, em suas solucoes aquosas acidas. A explicacdo ndo tem fundamento
solucao aquosa, sempre de acordo com a teoria de transferéncia quando se diz que Fe(OH), é base fraca, pois na verdade essa
de prétons de Bronsted-Lowry. Os fons que nao sofrem hidrolise base & insoluvel e o pouquissimo que se dissolve permanece

U 50 ditos inert completamente dissociado.
€M S0IUCac aquosa sao ditos Inertes. Portanto, é necessério se lancar mao de um fato caracteristico a

Para entendermos a hidrélise de um sal, basta analisarmos o quase todos 0s cations em solucao aquosa, exceto os de metais
comportamento de seus fons individualmente em solucdo aquosa. alcalinos, os de metais alcalino-terrosos e o da prata: os fons se

A hidrélise de um cétion torna o meio 4cido, enquanto a de um hidratam (o que & normal a todos) € a seguir sofrem um processo
Anion torna o meio basico de deprotonacao (perda de préton H¥), o que justifica corretamente

0 meio acido. Veja as reacdes para os fons Fe* em solucdo aquosa:

1° caso) quando o anion é conjugado de um acido fraco Fe’* + 6H,0 = Fe(H,0)3(,, (hidratagéo)
Esse ani : | i B -L

sse almon atuard com(? uma basg pela teoria de rons"[ed onvry Fe(H,0)% = H,0,, = Fe(H,0)sOH
e sera receptor de protons da dgua, tornando o meio bdsico.
Observe alguns exemplos:

e+ H 0%, (deprotonagéo)

De forma semelhante, espera-se que ions como A3+, Ni?+,
Cr3* etc, tornem suas solucdes acidas. Quanto maior a carga e menor

A) CH,COO" + H,0 = CH,COOH + OH- (solucao basica) o raio do cation, mais evidente o efeito da deprotonacéo e mais
B) NO,” + H,0 = HNO, + OH" (solucéo basica) acida a solucao. Os cations de metais alcalinos, alcalino-terrosos e
C) CO.> + H,0 = HCO,” + OH- (solucdo basica) a prata, que nao sofrem esse processo, sao ditos inertes.

Nessas situacoes, nao utilizamos constantes de hidrolise, e sim
constantes de acidez convencionais (k ), que devem ser fornecidas.

A constante de hidrolise associada a esses equilibrios é calculada por:
k., Observacoes:

K, Quando um sal apresenta tanto um cation que sofre
hidrolise (conjugado de base fraca) quanto um anion que
Demonstracao: também sofre hidrélise (conjugado de um é&cido fraco), sua

constante de hidrolise é dada por: k;, =

k. ks
e a concentracao de fons H,0* é dada por:
K ko

b

onde k, e k, sao as constantes de ionizacao do 4cido e
da base conjugados, respectivamente, do anion e do cétion.

[H3O+] =
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Exercicios de Fixacao
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01. (Unifor) O indicador azul de bromotimol (em solucéo)
apresenta-se azul em solucdes aquosas basicas, amarelo em
solucdes aquosas acidas e verde em solucdes aquosas neutras.
Sendo assim, tal indicador apresentar-se-& azul e amarelo,
respectivamente, se for gotejado em solucdes aquosas dos sais.
A) Na,CO, e NaHCO,

B) NaCr e KC¢

C) NaC/e NH,C/

D) Na,CO, e (NH,),SO,
E) (NH,),SO, e K,SO,

02. (IME) Calcule o pH de uma solucéo aquosa 0,5 molar de NH,CN.
Dados: k., =7,0-10" ek,.,=1,75-10"° Use log2 =0,3.

03. (AFBJ) Determine o pH das solucdes salinas abaixo.
A) Solucdo 0,1M de KHS.
B) Solugao 0,5M de CrC/,
Q) Solugao 0,2M de NH,Br

Dados:

H,S: ka =1-10"e kazz 1-10° 1.
r3+ ka_ - 1074,

kb para NH,=2-10"">.

04. (PUC-RJ) Dois frascos (X e Y) contém, respectivamente, 50ml de
HC/0,1M (4cido cloridrico, um écido forte) e 50ml de HC H,O,
0,1M (cido acético, um acido fraco); V, e V sdo os volumes
de uma mesma base, necessarios para consum|r todo o 4cido
contido nos frascos X e Y, respectivamente. Assim, podemos
afirmar, sem erro, que:

A)pH = pH eV =V
B) pH, > pH eV >V
CpH <pH eV, <V,
D) pH, > pH eV =V
E) pH <pH eV =V,

05. O valor do pH de uma solucdo 0,1M de um sal de sodio
originado a partir de um acido monocarboxilico é igual a 11.
A constante de ionizacdo do 4cido fraco é igual a:
Dado: K =1,0-10""
A) 10-¢
B) 10°8
C)10°°
D) 10-°
E) 1077

06. (AFBJ) Uma solucdo 0,2M de NaCN estd 0,5% hidrolisada.
Encontre:
A) a constante de hidrélise.
B) a constante de acidez do &cido cianidrico.
C) o pH da solucao.
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